

阅读下面的文章，回答问题。

中国航母为和平繁荣护航

①2018年5月13日，对于正在走向伟大复兴的中华民族而言，是一个值得纪念的日子。这天，中国首艘国产航母，在一声低沉而雄壮的汽笛声中从大连造船厂码头缓缓启航，开赴相关海域执行海上试验任务。试航是航母建设的重大节点之一，标志着我国自主设计建造航空母舰取得重大阶段性成果。

②时间追溯到2012年，中国共产党第十八次全国代表大会向世界宣布，“建设海洋强国”。这艘航母的建成和试航标志着中国向海洋强国目标迈出坚实一步。众所周知，建造现代航母不仅需要强大的经济实力、发达的造船能力，尤其需要先进的科技能力和一流国防技术装备制造能力，四者缺一不可。对今天的中国来说，建造航母绝对不是偶然事件，既是国之所需，也是水到渠成、顺势之作。

③相比辽宁舰，首艘国产航母从设计到建造，全部由我国自主完成，并在辽宁舰使用经验基础上进行多项优化和现代化。在技术成熟度上、总体性能上都尽可能结合了现代国防科技理念，都有较大改进和显著提高。其研制和建造，标志着我国已经掌握了建造中型航母，以及将来建造更大型更先进航母的能力。

④应该承认，我们的国产航母还有很多提高、改进、完善的空间。值得注意的是，中国航母的建设速度不断创造世界纪录。中国在向海洋强国奋进的过程中，不断实现海洋强国重器从无到有、从少到多的转变，并且深知自身不足，正在快马加鞭，埋头苦干。中国人民有决心有能力，在不久的将来迎头赶上世界先进水平。

⑤掌握现代航母建造技术，是当今世界海洋强国的普遍追求；拥有航母战斗群成为海洋强国的“标准配置”，也是参与海上竞争的重要利器。为了掌握未来竞争和发展的主动权，保障国家经济安全、国防安全和海外利益安全，美国、俄罗斯、英国、法国、印度、日本等国都把发展现代航母技术作为一项重要的科技和产业发展计划。尽管是“海洋的后来者”，但中国国家安全和发展从来没有像今天这样与海洋的联系如此紧密。世界海洋，中国曾缺席几个世纪，今天情况不同了，全球海洋的和平与生态维护不能缺少中国的参与，不能缺少中国海军的身影。

⑥正如习近平主席指出的：“重大科技创新成果是国之重器、国之利器，必须牢牢掌握在自己手上，必须依靠自力更生、自主创新。”“核心技术、关键技术，化缘是化不来的，要靠自己拼搏。”古今中外历史都证明一个道理：购买实现不了海洋强国的目标。

⑦随着国产航母不断成长，中国海军的兵力结构和面貌将逐步发生重大改观，以航母编队为核心的水面舰艇力量结构将逐步形成。中国海军将彻底从“黄水海军”变成“深蓝海军”。这个过程中，中国海军始终是维护和平的力量。

⑧蓝色海洋，中国海军已来。不为霸权，只为和平繁荣护航。

(有删改)

(1)本文导语部分是第_____段，其作用是_____。

(2)建造现代化航母需要哪些必备的条件？

(3)文中画线句子中的加点词语能否去掉？为什么？

可沿着虚线剪开

参考答案与解析

答案： (1)1段；引出话题，交代背景和意义 (2)建造现代航母需要经济实力、造船能力、先进科技能力、一流国防技术装备制造能力 (3)不能去掉，因为“全部”强调国产航母从设计到建造完全由我国自主完成，去掉后语义不完整，强调意义减弱

解析：

(1)文章第一段开篇就介绍了中国首艘国产航母试航的时间、地点、事件经过及其意义，起到了引出话题、交代背景和强调重要性的作用。 (2)第二段中指出建造现代航母需要“四者缺一不可”，即经济实力、造船能力、科技能力和国防装备制造能力，这是建造航母的基础条件。 (3)画线句中的“全部”起到强调作用，说明航母从设计到建造完全自主完成，去掉后会削弱对自主研发成就的突出，语义不完整，因此不能去掉。

考点总结： 文章结构理解；归纳条件；理解强调词语作用